
Ministero della Giustizia 
DIREZIONE CASA CIRCONDARIALE SIRACUSA 

 
VERBALE DI RIUNIONE CON LE OO. SS. DEL 05/05/2008 

 
 
All’incontro sono presenti:- 
 
Parte pubblica: DIRETTORE D.ssa A. Gianì, Dott. Santo Mortillaro, 

Comandante del Reparto F.F. Vice Comm. Dott.ssa Elisa Buscemi, Isp. C. Terranova 
Corrado, Segretario Roccaro Corrado. 

 
Organizzazioni Sindacali: 
  
Siappe: Sigari Maurizio, La Terra Giuseppe, 
 
Cnpp: Barrera Antonino, Bugio Sebastiano, Accolla Sebastiano, 
 
Sinappe: Garrisi Eros, Egitto Salvatore, Cernuto Sebastiano, 
 
USPP: Cavaliere Massimiliano, Bongiovanni Sebastiano, Breci Biagio, 
 
Cgil: Guerrieri Carmelo, Liuzzo Antonino, 
 
Osapp: Mangiameli Enrico, Guarrasi Federico, Arena Salvatore,  
 
Uil: Della Luna Corrado, Andolina Federico, Beltrami Maurizio. 
 
alle ore 10,00 inizia la riunione. 
 
 
L’Ass. Capo Guerrieri Carmelo è presente in sostituzione di Argentino Giuseppe,assente per ,malattia  
con delega limitata alla discussione del piano ferie. Il predetto trovasi in attività di servizio. 
In merito alle ferie del personale del reparto la D. comunica che come precisato nel  prospetto 
allegato,non potrà essere attuato il punto relativo alla fruizione di una giornata di riposo in piu alle 
cariche giornaliere che svolgeranno servizio per oltre  tre volte al mese ai colloqui. 
Le OO.SS ribadiscono che  le loro richieste sono quelle fissate nella nota allegata al verbale del 
precedente incontro. 
La direzione precisa di avere gia nel precedente incontro fatto presente che  ove le esigenze di sicurezza 
lo renderanno indispensabile il personale  addetto agli uffici verrà chiamato in causa a partire dallo 
spaccio come avvenuto per gli altri anni, auspica comunque che non si arrivi a tanto considerato 
l’apporto del NTP che dovra svolgere servizio all’interno. 
Esce l’ass. capo Gurrieri 
UIL atteso che il protocollo regionale disciplinante il NTP provinciale allo stato attuale è  disconosciuto 
da questa O.S. atteso che vi è una contrattazione al PRAP il 7-5-2008 non intende discutere le 
problematiche inerenti a tale protocollo. 
La CGIL ritiene che la carenza di personale che giustifica la Direzione con l’aumento di carichi di 
lavoro per un gruppo ristretto di personale, non può essere accettato in quanto discriminante rispetto 
ad uno stato di necessità dell’amministrazione, che quale gestore delle risorse umane, deve organizzare 
tale carenza con l’ausilio di tutto il personale gestito e non ultimo chiedere al provveditore pazziali 
reintegri a sostegno delle acclarate carenze dell’organico. D’altronde chiedere ulteriori sforzi solamente 
ad un solo gruppo ristretto di personale creerebbe malcontento e frustrazione psicologica che potrebbe 



determinare un grave disaggio psico-fisico creando condizioni tali da indurre il personale alle cure del 
medico. Per tanto a parere di questa O.S. una rigida presa di posizione da parte della Direzione, senza 
aver commisurato a 360° la forza disponibile e le varie possibili opzioni sarebbe un grande errore 
strategico che porterebbe ad un riassestamento organizzativo dagli esiti incerti nel periodo estivo.   
La Direzione in merito al problema delle ferie del NTP premesso che i turni potrebbero decorrere dal 
15-20 luglio 2008  ed avranno una durata di 20 giorni,  ritiene che l’apporto previsto va  da un minimo 
di 5 unità al giorno, precisando che è stato considerato  il 50% del personale  in ferie, che 22 unità 
rimangono in servizio nel turno 8-14 e 8 nel turno 14-20. 
USPP prima di intraprendere e di verificare le unità che dovranno entrare all’interno nel periodo estivo 
a cui questa O.S. si è espressa sempre favorevole riteniamo però nella seduta odierna di avere risposte 
chiare in merito alla organizzazione interna dell’NTP di Siracusa con un azzeramento totale di tutti 
coloro che ricoprono cariche in tutti gli uffici NTP senza regolare interpello dal momento che si è 
formato L’NTP provinciale, senza che si stabilisca una rotazione tra tutto il personale compreso nelle 
qualifiche degli ispettori e sovrintendente e in fine una verifica sulla gestione e pianificazione per 
quando riguarda tutte le traduzione in genere e quelle a lunga percorrenza. In fine nel rispetto di tutto il 
personale questa O.S:. chiede inoltre di attenzionare problematiche come stanze per il personale NTP, 
mezzi in uscita con una sola unità, armeria, disinfestazione dei mezzi, pari opportunità dell’utilizzo della 
mensa tra il personale dell’NTP che effettua 8-14 con altro personale che fa lo stesso turno e inoltre 
verificare, attenzionare che non si verifichi servizi sotto scorta.  
CGL è d’accordo ad aspettare il 7-5-2008 relativamente alla non trattazione della problematica sul NTP 
attesa l’imminenza della data. 
OSAPP si associa alla richiesta fatta dall’USPP, ed in merito delle ferie estive chiede che il personale 
dell’NTP entri alla giornata, inoltre si deve garantire che il personale vada in posti di servizio esterni o 
comunque non in diretto contatto con la popolazione detenuta, inoltre nel periodo che il nucleo 
garantirà le unità all’interno i ripieghi verranno effettuati dal personale dell’interno. In merito alla 
rotazione prevista l’OSAPP è favorevole e comunque non prima di avere integrato le unità mancanti 
dalla C.R. Noto, C.C. Siracusa, C.R. Augusta.  
Siappe considerato le difficoltà rappresentate, dall’amministrazione per garantire 20 giorni di ferie al 
personale, ritiene indispensabile il supporto di almeno 5 unità del NTP altrimenti ci potrebbero essere 
difficoltà a garantire le f al per all’interno, e inoltre chiede che ci sia equità nelle cariche giornaliere che 
daranno supporto ai colloqui  
La direzione in merito alle dichiarazioni della UIL e CGIL comunica che non ha conoscenza di incoltri 
al PRAP e che comunque le argomentazioni possono essere portate in discussione considerate le ultime 
comunicazioni ufficiali. Ritiene che debbano essere affrontate in maniera puntuale vari punti salienti a 
partire dall’accennata rotazione. Precisa che da quando e sorto il NTP provinciale vi sono stati anche 
incontri con i vari responsabili e che la presenza di personale negli uffici senza interpello, proprio in 
assenza di una trattazione come quella che si sta iniziando si è basata acquisendo la professionalità di 
elementi provenienti da altri istituti. 
La UIL abbandona il tavolo in attesa che venga definito il protocollo al PRAP visto che tale protocollo 
non è stato firmato da questa sigla. 
SIAPPE chiede alla parte pubblica di rinviare l’incontro dell’NTP di oggi dopo giorno 7 c.m. in 
considerazione dell’incontro regionale che potrà definire le problematiche nel caso l’amministrazione 
intende continuare la discussione questa sigla abbandona il tavolo 
La direzione prende atto della mancanza di volontà di alcune sigle sindacali a discutere su temi di 
carattere generale che riguardano l’organizzazione del NTP.  
Le rimanenti sigle ,escluso la CGIL che si riserva  su ulteriori indicazioni.,chiedono di continuare la 
trattazione  
La Direzione in merito alla richiesta dell osapp relativa all’utilizzo di personale all’interno nonché ai casi 
di reimpiego, precisa che le unità che in maniera fissa verranno impiegate all’interno non potranno essre 
impiegate alla giornata, essendo necessaria una programmazione sui 4 quadranti. Assicura che nel 
periodo feriale, ove si richieda reimpiego di scorta, ove non vi siano unità di servizio al NTP, e ove il 



personale del NTP di servizio all’interno non dia la disponibilità, sarà utilizzato personale del servizio 
interno. 
La Direzione in merito all’utilizzo del personale NTP all’interno attenzionerà  per quanto è possibile 
che venga evitato il servizio nei reparti detentivi. In merito alla integrazione delle unità al nucleo da 
parte dei tre istituti la D. chiederà come previsto dall’accordo regionale della pianta organica. 
Rotazione: 
Il personale ruota ogni due anni ,tranne per quanto non diversamente previsto dall’accordo regionale. 
La rotazione del 10% avviene secondo i seguenti incarichi (uffici, scorte, autisti, ispettori e 
sovrintendenti, fermo restando per quest’ultimi quanto previsto dall’art 5 punto 3). In premessa 
vengono definiti quali settori:1- aule e tribunali,2- arresti domiciliari e notifiche,3- permessi e 
movimentazione via terra e aereo-navale meglio individuate nella nota 586 del 5 maggio 2008 della 
Direzione. 
La rotazione di cui sopra verrà effettuata con indizione degl’interpelli a partire dal mese di giugno con 
decorrenza di immissione in servizio a partire dal mese di settembre. 
Alle ore 13,00 esce Burgio Sebastiano. 
A chiarimento delle modalità di rotazione dopo ampia discussione viene concordato che nei termini 
prima fissati verrà avviata la rotazione interna all’NTP con copertura di tutti quei posti su cui non è 
intervenuto interpello a partire dalla creazione del nucleo provinciale. La rotazione del 10% con il 
reparto avverrà a partire dal luglio 2009, ovvero alla scadenza dei due anni dalla nascita  dei nuclei 
provinciali, precisando che il personale vincitore di interpello interno (ovvero del corrente anno) dovrà 
ruotare dopo un anno nel posto di servizio. 
A chiarimento il turno di piantone verrà ricoperto con personale che si renderà disponibile ed in caso di 
mancata adesione verranno stabiliti dei turni tra personale agenti-assistenti. 
  All  ore 14,oo la riunione  ha  termine. 
 
Firme in originale. 
 
 
 
 
 
 
 


